

口试练习

【适合年级】高华（高年级）

【新闻】近千餐饮业者因没戴口罩被取缔 食品局：会更勤密突击检查

口头报告（两分钟）

题目：有必要强制餐饮业员工佩戴口罩。（伸展、评价）

参考答案	<p>我认为有必要强制餐饮业员工工作时佩戴口罩。</p> <p>过去一年多，本地有近 1000 起餐饮业者，因为没有戴口罩或防护罩被取缔，这反映出当局对这个问题非常重视，也足以看出餐饮业员工佩戴口罩的必要性。</p> <p>一，目前，冠病疫情并没有完全消失，还是会传染，因此必须继续预防病毒传播，常言道：“病从口入”，所以饮食安全是重要的一个环节，而餐饮业员工是直接接触食物的人，因此强制他们佩戴口罩是非常有必要的，这能有效阻止冠病传播。</p> <p>二，餐饮业员工在处理食物时，需要与食客交流，说话时会有口水落在食物上，有时候还会打喷嚏，这非常不卫生，如果强制戴上口罩，就会起到一定的遮挡作用。因此有必要强制餐饮业员工佩戴口罩。</p> <p>从视频中看到，大多数小贩都有戴口罩。受访小贩表示，就算热也要忍一忍，比较卫生，顾客也比较满意，我同意他的看法，就是应该以卫生作为优先考量。</p> <p>但也有一位卖烤肉的小贩表示，烤肉是 350 度的热度迎面而来，口罩都湿透了，汗不停流下来。我很理解他说的情况，但相比之下，保持卫生还是最重要的，他可以想想其他办法，口罩还是必须要戴的。</p> <p>还有一位受访者说，最好是把口罩令解除比较好，应该好像没什么事情了。我不同意他的说法，疫情并没有过去，不应该麻痹大意，况且，正如商联会长刘福记所说，有时候在处理食物的时候，我们讲话有口水还是打喷嚏，就是会导致食物不干净，不卫生，所以戴一个口罩不只是为了疫情的时候才戴。</p> <p>因此，我认为有必要强制餐饮业员工佩戴口罩。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">· 能仔细观看视频，听出和话题有关的内容· 能用明确的结构提出观点· 在作报告时必须有条有理，语速、语调适当

师生讨论（共 3 题）

问题 1: 你本身有没有遇到过小贩不戴口罩处理食物的情况? 你又会怎样做? (解释)

参考答案	<p>我遇到过小贩不戴口罩的情况, 见过小贩不戴口罩就处理食物, 有时还一边聊天一边煮食物, 这是非常不负责任、不重视食品卫生的表现。</p> <p>我遇到这种情况, 会客气地提醒他们戴上口罩, 如果不听劝阻, 我会考虑投诉他们。</p> <p><u>或</u></p> <p>我没有遇到过小贩不戴口罩的情况。我遇到的小贩都有戴口罩, 他们都很重视处理食物时的卫生, 因此不怕麻烦或热都戴着口罩, 让顾客放心光顾他们的摊位。我会时常光顾这些摊位, 吃了他们的食物也比较安心。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">· 能清楚明确地解释观点· 能组织内容, 有条理地讲述

问题 2: 你认为食品局更勤密突击检查, 会有明显效果吗? (伸展、评价)

参考答案	<p>一, 我认为更勤密的突击检查会起到一定作用, 小贩担心被罚款, 就会注意戴上口罩。</p> <p>二, 但是, 本地又这么多餐饮场所, 食品局是检查不过来的。有些小贩可能会存有侥幸心理, 认为今天不会有人来查, 就偷懒不戴口罩, 还是达不到预防疾病传播的作用。所以, 我认为突击检查虽然会有效果, 但不会很明显。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">· 能针对社会话题发表意见· 能组织内容, 有条理地讲述

问题 3: 怎样才能使餐饮业员工自觉遵守戴口罩的规定? (伸展)

参考答案	<p>一, 提高罚款会有些作用, 至少小贩为了不被罚款, 就算不愿意戴口罩, 也会逼着自己戴口罩。但是从长远来看, 突击检查和罚款只是治标不治本的办法。</p> <p>二, 要彻底解决这个问题, 就需要餐饮业员工从思想上重视这个问题, 明白必须戴口罩的重要性, 才能自觉自愿地戴口罩。</p> <p>三, 政府要对餐饮业员工进行更多的宣导工作, 可以用简单易懂的宣传海报, 漫画, 数据等, 说明不戴口罩可能带来的严重后果, 这样才可以使餐饮业员工真正了解到为什么要强制戴口罩的原因, 从而自觉自愿地戴口罩, 这样才能从根本上解决问题。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">· 能说明事物的特点与细节· 能运用适当的语调、语速表达不同的情感· 能组织内容, 有条理地讲述